用专业与耐心、理性与共情,保护老年人合法权益

## 白云:守护"夕阳红" 赢得"老人心"

□ 记者 胡蝶飞

留着一头干练的短发,讲一口越来越流利的上海话,在与记者对话的过程中,却还是偶尔"暴露"原本的东北腔,流露出东北人的"爽利"。

"后劲大,差点哭了的庭审……" "看着调解 6 个月双方 24 页的笔录签 署后,阿姨推着轮椅出了法庭,或许,放下隔阂可以让两位老人开始新的生活……"翻开静安区人民法院未成年人与家事案件综合审判庭副庭长白云近期的朋友圈不难发现,干练的背后,还有着女法官独有的温暖与共情。她用专业与耐心、理性与共情,处理上海老年人的"家长里短",用司法的力量守护"夕阳红",也赢得了沪上"老人心"。

#### "办的不仅是案子,更是 老人的人生"

"后劲儿挺大的庭审。"汪老伯夫 妇案件结案的当天,白云发了一条朋友 圈。

年逾八十的汪老伯夫妇住在静安区 彭浦新村一栋普通的居民楼里,他们的 独生子汪先生自十四五岁起便患上精神 疾病,今年已经 58 岁了。为了更好地 看护儿子,完成补助金领取等事宜,汪 老伯无奈起诉至法院,要求申请鉴定儿 子为无民事行为能力人,并将自己作为 儿子的监护人。

这是一场不太一样的庭审,白云将 法庭"搬"到汪老伯家中。

一张四方形的小桌旁,年过八旬的 汪老伯和老伴对面坐着主审法官、法官 助理和书记员。最终,白云判决汪老伯 担任儿子汪先生的监护人,照顾汪先生 的一切事宜,保护好其利益。

这并不是她第一次遇到"老养残"的案件,"我们办的不仅是案子,案件处理结果还关系着当事人的人生。"白云说。如果以后他们老两口也丧失了行为能力,谁来负责照管他们一家三口?得知汪老伯的老伴尚有一位关系好的侄子在外地后,白云主动提出愿意帮助二老与侄子联系,建议双方可以拟定一个照管协议。

从全国首例法定监护与意定监护相冲突的变更监护案,到"老养残"案, 白云始终坚持能动履职,带头办理疑难 复杂案件,更好保护老年人合法权益。

### "既要置身事内,又要置 身事外"

"我得了肺癌,晚期,活不了几天了。"在一起涉老离婚案件开庭前,74岁的当事人王阿姨边说边摘下假发,默默流泪。在白云手中有厚厚一沓案卷材料,里边收集着王阿姨所有的受伤照

片、验伤报告、病例记录等。

生命进入倒计时,隐忍近 50 年的 她终于下定决心要重新为自己活一次, 起诉离婚并要求分割财产,"拿到属于 我的这笔钱,我就去农村找个地方,过 完最后的日子。"

从法律角度来看,这案子其实很简单。夫妻名下两套房产,这是夫妻共同财产,卖了房子把房款一分,案子就结了。但白云于心不忍,"如果等判决下来,卖房一整套流程走完,或许人已经不在了。"

考虑再三,白云将突破口锁定在当事人的儿子身上,最终说服他出面劝说自己的父亲。后经法院调解,双方达成离婚协议,由被告先拿出50万元给王阿姨。

拿到调解书的那一刻,王阿姨特别 激动,跟白云说:"谢谢你,让我在死 之前重新为自己活了一次。"

做法官时间越久,白云越发明白一个道理:真正解决问题,了却当事人心结,远比结案来得困难和重要。

"既要置身事内,又要置身事外。" 白云这样总结自己"断家务事"的经验:所谓置身事内,是指要站在家人的 立场上,和当事人共情。而置身事外, 是指要站在中立的立场上去厘清法律关 系,找到矛盾的症结点和双方当事人的 利益平衡点,从而促成纠纷的实质性化 解。

### "守护老年人,就是守护 我们共同的未来"

在各式各样的案件中,白云窥见了 老人希望"老有所依"的内心需求,不断 思考着"老年人面临何种困境"等问题。

为更好地帮老人解决问题,白云总是主动多做一点、跨前一步。她参与创建涉老案件全流程观护机制,将适老型诉讼服务贯穿立审执全链条;探索建立"监护申请人财产资质筛查与评估"应用场景,以数字技术护航老年权益;关注司法大数据,针对老年务工致伤、相邻漏水等问题提出对应司法建议,为基层社会治理提供法治化方案。

为了达到"审理一案,治理一片"的效果,白云所在的涉老审判团队连续11年制发涉老案件审判白皮书,还采用"典型案例一类案特点一法官释法"的方式编写涉老审判典型案例。

"司法守护老年人,其实是守护我们共同的未来,因为每一个人都会老去。"白云说。



# पित्रं नेति स

上海法院知识产权专业化审判30周年

### 上海高院召开研讨会关注知产审判现代化

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 今年是上海法院知识产权专业化审判 30 周年。记者昨日获悉,上海市高级人民法院近日召开"知识产权保护与新质生产力发展"研讨会。会上发布了上海法院知识产权专业化审判三十年经典案例和上海市高级人民法院《关于全面推进知识产权审判工作现代化护航新质生产力发展的意见》。

面对新形势新任务,人民法院如何 进一步提升知识产权审判专业化能力和 水平,切实承担起支撑和服务新质生产 力发展的时代重任?

"新质生产力的形成和发展必然推动新型生产关系的产生,进而重构与之相适应的上层建筑。""知识产权制度要更加有利于全要素参与收入分配。""对新要素的知识产权司法保护应注重平衡性,对新业态、新模式的知识产权

司法保护应注重包容性。" "知识产权发展理念应当与时俱进,以新发展理念为思想基石,与'开放、协调、绿色、共享'的四维发展观深度相融相兼。" ……研讨会上,与会专家学者、产业界代表、人民法院实务部门代表、媒体代表等围绕"新质生产力要素的知识产权保护""知识产权审判现代化护航新质生产力发展"等主题展开了深入研讨。

1994年2月15日,上海市高、中级人民法院同时成立知识产权审判庭,开启了上海法院知识产权专业化审判的序幕。30年来,上海法院聚焦科技强国战略、上海科创中心建设等国家战略和市委中心工作,制定实施了一系列知识产权司法保护意见,率先探索了知识产权审判民事、行政、刑事"三合一"等多项创新机制,依法审理了一批在全国具有规则引领意义的案件,知识产权司法保护水平实现了新的提升。

## 长宁警方打通楼宇服务治理"最后一公里"

□ 记者 陈颖婷

本报讯 为持续护航和优化辖区营商环境,服务楼宇经济发展,日前"金虹桥国际中心警务站"正式揭牌启用。自2023年启动试点以来,金虹桥国际中心警务站现场处警500余次,化解矛盾纠纷190余起,110警情同比下降32.6%,行政违法案件同比下降50%。

金虹桥国际中心警务站位于金虹桥 国际中心南侧广场,是一个集"便民服 务、人员管控、应急处突、综合调解" 等职能为一体的综合性多功能警务站。 2023 年 4 月,长宁公安分局天山路派 出所立足"派出所主防"工作思路,主 动将"风险防控、应急处突、为民服 务"等公安基础功能关口前移,运用新型现代警务机制,为维护企业营商秩序、提升企业生产力、发展楼宇经济注入新动能。经过一年多的实战检验和经验积淀,实现了警务站从"试验田"到"桥头堡"的成功过渡转型,打通了服务楼宇经济、完善楼宇治理的"最后一公里"。

警务站的勤务模式采取与企业运营时间同步原则,由负责警务站的实职领导带领专职民警、辅警驻守警务站开展现场工作。接下来,警务站将通过推动矛盾源头治理、推动纠纷多元化解、推动平安商圈建设的"三个推动"工作措施,进一步完善警务站在维护地区稳定、服务经济发展中的职能作用。

## 崇明探索创新驱动法治乡村振兴新模式

□ 记者 季张颖

本报讯 在助力崇明乡村振兴过程中,如何借力法治,打开乡域社会治理新局面?近日,记者从崇明区港沿镇获悉,该镇跃马村在驻村第一书记带领下,注重从村情实际出发,通过挂牌成立驻村第一书记田间地头调解工作室、建设法治主题公园和法治书屋等举措,创新驱动法治乡村振兴新模式。

据悉,田间地头调解工作室聚焦村 民急难愁盼的现实问题和矛盾纠纷难 点,定期开展答疑解惑和法律服务,进一步提升矛盾纠纷调解能力和现场处置水平。调解工作室还有一支乡贤法治顾问团队,通过问需、问计于民,凝聚乡贤能量,化解邻里相邻权纠纷、地租费欠款等矛盾纠纷。

以法治振兴护航乡村全面振兴为切 人点,港沿镇跃马村还着力在村活动中 心及对面绿地方圆区域,建设法治主题 公园和法治书屋,融入禁毒、反邪、反 诈、国安、扫黑等主题内容,守护乡村 振兴意识形态主阵地。